

# LA ÚLTIMA HORA

Numero suscto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVIII.—Número 9278.

SUSCRIPCIÓN Un mes . . . . . 2 pesetas  
Extranjero (trimestre) . . . . . 10

Palma, Lunes 21 de Febrero de 1921.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 8

Nuestros colaboradores

## Gobierno, Política, Ciudad

### Trajectoria de los partidos: política de conservación.

Después de afirmar que la trajectoria de los diferentes agrupaciones políticas es diversa según se acerquen a la historia o al porvenir, nos creemos en el deber de examinar esta trajectoria.

Nosotros no caeremos en la puerilidad, ni en la obstinación fracasada del señor Dato, de encerrar a los ciudadanos, para el gobierno, en dos moldes, bien separados y bien ajustados. En mil novecientos veintuno, dos partidos aprietan demasiado la cabeza del hombre más abultado, resultando imposible que media nación se avenga a gritar por la boca de un mismo general o a hablar por la de un solo hombre. Incondicional es lo mismo que irracional, y más hoy en que tan pocos son los resignados a creerse con menos valor que su vecino, por genio o héroe que éste sea, conforme a la influencia nietzschiana.

Pero a parte de los problemas infinitos de gobierno, fundamentalmente y ateniéndonos a nuestro ligero ensayo de psicología y de didáctica política, podremos reunir siempre, las agrupaciones políticas en dos orientaciones: política de historia y política de porvenir. Respecto a la denominada política de tradición damos nuestras razones para eliminarla, para eliminar del gobierno de la noble ciudad al extremismo político derechista como perjudicial, enturbiador, corruptor del espíritu humanista, que tanto anima y exalta a la juventud, fuente de toda generosidad.

Política conservadora, para no buscar nombres nuevos, podemos llamar a la trajectoria encauzada junto a la historia. Y junto a la historia, que como vimos se proyecta sobre el presente, la esencia conservadora es atracción del pasado al presente, es decir, adaptación, y organización en el presente, del futuro incorporado.

Política de conservación: adaptar los elementos históricos, al momento actual; respetar este momento actual; incorporar y, sobre todo, organizar, en el gobierno, el futuro incorporado al espíritu de la ciudad, esto es, opinión.

Adaptación. La adaptación tiende a evitar que sean eliminados de la ciudad aquellos elementos históricos que de un modo intensivo sirvieron y fueron servidos por ella. Vimos como la ciudad estaba sostenida por dos columnas: creación y organización. Si nosotros examinamos con seriedad cuales son los dos elementos típicos y representativos por esencia de esas dos columnas, coincidiremos, tengo la absoluta convicción, en que la religión es el representante típico de la creación, y la milicia el de la organización.

No vale engañarse, no vale sumirse en un laberinto de concepciones materialistas ni estéticas puras: la ciudad, concebida bajo cualquier aspecto, desde los tiempos más remotos ha tenido siempre esas dos bases, religión y milicia, fe y fuerza, Dios y el héroe, el guerrero y el sacerdote, y si algún pueblo antiguo ha carecido de sacerdotes y guerreros, como clase, se ha debido a que, en el momento dado, todos los ciudadanos han sido guerreros y han sido sacerdotes.

Precisamente, ahora es cuando esos dos elementos comienzan a perder su fuerza histórica como sostenedores de la ciudad, por lo menos, la pierden en apariencia. Están de pie, aunque en momentos semejan desdibujados, un problema religioso y un problema militar. Quizá su lado más peligroso relacionado con la conciencia ha perdido su interés, ya que cada uno se lo ha resuelto por sí mismo. Pero como elemento de la ciudad, como cosa práctica, como didáctica de gobierno, el problema alcanza enormes proporciones. Y es preciso resolverlo, hay que resolverlo en bien de la ciudad, de la creación y de la organización. Y hay que resolverlo, así, adaptándolo.

¿Cómo? Para fundamentar bien este cómo, haría falta un detenido estudio histórico, que guardamos para ocasión oportuna.

De todos modos, pensemos que adaptar no significa complicar ni imponer reglas nuevas, sino al contrario, simplificar, examinando la esencia de las cosas, los viejos cimientos.

Pues bien; adaptar la religión y la milicia a los tiempos actuales, significa, desligar de la milicia y de la religión toda complicación extraña a ellas y a su esencia.

Vimos que la religión es la forma más alta de creación. Pues bien; que sea creación, todo espíritu, todo sentimiento, en relación con la ciudad.

Milicia es, sobre toda organización. Pues bien; que sea organización. todo método, todo procedimiento como poder de la ciudad.

Nada hay nada más peligroso para la creación que ser absorbido por las organizaciones. La organización mecánica, el espíritu, lo estanca, lo atrofia, la, a substituirle. La política es creación y organización, es mixta. Pero aquellos países en que tantas probabilidades para el

triunfo tienen los partidos mejor organizados se caracterizan por la falta de ideales fervientes, aunque son elementos aprovechables para la ciudad. Tal sucede con la historia política de Barcelona desde sus últimos veinte años hasta el triunfo actual de la Lliga Regionalista.

Pero la organización en la religión extraña a la misma, es en perjuicio de ella. La religión tendrá, claro, la organización necesaria para su acción; pero al margen de todo procedimiento ajeno. De forma que la separación de la iglesia del poder de la ciudad, no debe interesarnos —como sucede muchas veces— por el aspecto jurídico beneficioso a la índole del Estado, sino por el beneficio que reporta, en el porvenir, a la misma religión, alejada del combate fragoroso de los hombres en sus disputas por la posesión del Gobierno.

Pero así como el Estado no debe influir en la religión bajo ningún punto de vista, ha de influir constantemente sobre la milicia. Al revés, la milicia había de ser toda organización sin preocuparse de los problemas trascendentales, como milicia. Una organización militar que propende a creación como Gobierno, convierte su organización, cosa viva, en rutina; su estrategia, en burocracia. Los países que, desde la moderna organización militar han dado muchos generales políticos, han tenido malos estrategas. Y por ende, si el civillismo está en decadencia, queda más ahogado aun, sin que el espíritu militar impregne al Gobierno. Un estado militarista no depende de los militares, sino del gobierno que se impone plenamente a la ciudad. Solo Prusia ha sido estado militarista en este sentido.

Pero hoy, bajo el régimen o el ambiente de libertad en que vivimos, aun con sus últimos reductos de despotismo, no se conquista un creyente con una medida de gobierno, como no se extiende ninguna clase de ideas a puñetazo limpio, ni a fuerza de cañonazos. Ni se extienden ni se agogan.

José Martín

Palma-febrero.

### UN INVENTO PRODIGIOSO

## Para descubrir la paternidad de las criaturas

San Francisco.—El D. Albert Abrams, profesor de la Universidad de Francfort, a quien ya se debe el descubrimiento de la ley de reacción de los electros que lleva su nombre y de que se sirven los patólogos y criminalistas franceses y criminalistas alemanes, acaba de hacer un nuevo y sensacional descubrimiento.

El profesor afirma que, gracias a un instrumento que llama «Osciloposore», puede determinar si un hombre cualquiera es verdaderamente el padre de hijos dudosos.

El Dr. Abrams ha realizado ya una experiencia por medio de «Osciloposore». Se trataba de un individuo que rechazaba la paternidad de un niño. El operador del instrumento descubrió por Abrams no ha tenido que realizar un gran trabajo para demostrar esta paternidad por las vibraciones electrolíticas de una gota de sangre tomada al niño y de otra del supuesto padre. Se encontró, en efecto, que las dos gotas de sangre eran de la misma naturaleza y quedó demostrado que el verdadero padre del niño.

El reconocimiento legal del sensacional descubrimiento, depende de la decisión del juez, a quien corresponderá decir si es suficiente para obligar al acusado a pagar una pensión mensual a su hijo.

## Para las Damas

De modas

En esta época del año se trabaja con gran actividad en los talleres de las grandes casas de confección; los creadores de la moda elaboran sus modelos, que serán presentados a su clientela desde los primeros días de marzo. Es todavía un misterio lo que se llevará la próxima temporada.

Sin embargo, yo puedo daros algunas noticias. Mi amiga Lolina, que actualmente está en París, donde pasa largas temporadas, me escribe y me cuenta una porción de cosas que tal vez os interesen. Escuchad:

Se sabe ya que la silueta será apenas modificada en sus grandes líneas, por lo menos; los cuerpos seguirán siendo flexibles y largos; algunos modistos intentan marcar más el talle; de entallarlo ligeramente, se duda de que esto tenga éxito. En cambio es muy probable que el proyecto de ensanchar y alargar las faldas encuentre numerosas partidarias.

A pesar de la lenta evolución que se inicia en este sentido desde el otoño, nuestros ojos no están aun preparados para un brusco cambio en este sentido; un vestido largo hasta el tobillo envejece la silueta; pero los cuerpos largos hasta las caderas perjudican grandemente a la falda, cuando ésta es muy corta; el talle parece colocado en medio del cuerpo y las piernas parecen de una brevedad ridícula; dos o tres dedos más en el largo de la falda y el equilibrio se restablece.

Hoy día, un faldón echado colgando espá hasta tocar el suelo, de un solo lado de la falda; faldones de cintas colgando hasta el suelo, puntas de drapeados que sobrepasan el forro han llegado a ser las disposiciones más frecuentes y que toda mujer amante de la elegancia, puede llevar sin temor de hacerse notar.

Además, su gracia, de una originalidad de buen tono, aventaja infinitamente la silueta, la hace parecer más elevada y más esbelta.

Para los trajes sastré se buscan, naturalmente, disposiciones apropiadas.

Sin duda que en los trajes de noche los efectos de paneaux, echarpes y puntas, sobrepasando y alargando la falda, se prestan más a esta fantasía, llegando a ser en la mayoría de los casos, cosas más o menos largas.

Los trajes sastré de primavera que reemplazaran a los abrigos de invierno, serán hechos de «lisselaine», un nuevo y bonito tejido intermedio entre la sarga y la gabardina, no siendo ni lo uno ni lo otro. La «lisselaine» tiene otro aspecto nuevo y seductor; es muy suave al tacto y hecho para hacer valer los finos y delicados coloridos.

La moda de los trajes y abrigos de enero en todos los tonos lanzada por una gran casa de París, están haciendo furor en la Costa Azul. Estos trajes y abrigos son muy chic cuando están cortados por un buen sastré, y son la verdadera preocupación del momento.

«Para mis excursiones por los alrededores — escribe Lolina — tengo uno de hechura sastré, falda estrecha y chaqueta semilarga de cuero encarnado con onello y bocamangas de piel negra. La gorrita que llevo con este vestido es también de piel negra».

La Baronesa Rubia.

### MUERTA EN EL DESTIERRO

## La Emperatriz de Alemania

Un radiograma procedente de La Haya anuncia la muerte de la Emperatriz de Alemania y reina de Prusia. La noticia, concebida en términos muy laconicos, la transmite una prestigiosa agencia telegráfica.

Murió la emperatriz en el destierro y el fin de su realeza ya envuelto en una nube de dolores y sufrimientos tan acerbos, que indudablemente conmovieron a Europa y sobre todo al pueblo alemán.

La emperatriz Augusta Victoria había nacido princesa de Schleswig-Holstein, entre la opulencia de la Corte y la grandeza de su pueblo. Educada desde su infancia con todo el exquisito cuidado que requería su realeza, creció y se desarrolló en un ambiente de fastuosidad y poderío, sello característico de los Palacios alemanes en los tiempos que siguieron al año 1858.

En febrero de 1881 casó con el Krompriz y más tarde, en 1883, por muerte del emperador Federico III, al que sucedió su hijo Guillermo II, vino a ceñir en sus sienes la corona imperial.

Alemania vivía entonces los momentos culminantes de su grandeza. Las ferias todas del gran Imperio se desplegaban y desarrollaban de un modo maravilloso y la ciencia y la música germánica extendían su influjo por el mundo.

Siendo así, ya no hay que decir en que ambiente vivía la emperatriz que acaba morir. Una verdadera pléyade de palatinos y aristócratas la auxiliaban para acometer obras benéficas y favorecer las instituciones populares docentes. Los mismos palatinos que asistían luego a las soberbias cacerías reales que precedieron a la boda del príncipe real (el Krompriz actualmente) con la duquesa Cecilia de Mecklenburg-Schwerin.

Pero la terrible guerra desencadenada en agosto de 1914 vino a poner término a la vida gloriosa y triunfal de la Emperatriz para entrar de lleno en la del sufrimiento y dolor. El cambio no pudo ser más brusco; desde los salones del Palacio de Berlín, centro de famosas tertulias, a los hospitales de sangre, del espectáculo de un pueblo feliz y trabajador, a los horrores de una guerra cruenta que con el tiempo, sumía en las torturas del hambre y los desesperos de la miseria a millares de madres y de niños...

Por fin, la derrota y la revolución de Alemania llevaban su Emperadores, a los que habían sido ídolos del pueblo, a un destierro que la hospitalidad de Holanda les brindaba.

Y en la soledad de Amérogen, bajo la brumosa del cielo norteno, han transcurrido los últimos días de la ex-emperatriz Augusta Victoria, viendo de lejos como reacciona el pueblo alemán y como trabaja para sacudirse de los hombros el pesado fardo que implica la deuda de guerra que debe pagar la nación vencida.

La existencia de la emperatriz alemana y su muerte se prestan a grandes meditaciones. Tuvo razón nuestro Jorge Manrique: «Casos desastrosos que acaescen vienen a Consumir desahogados y realcezas».

Pero esos casos desastrosos cambian además el rumbo y la vida de los pueblos y continentes.

### COMPRARÍA

Los detalles necesarios para la venta de Harías al detall. Informes, Alfara 111

## KUROPATKIN

He ahí un hombre que en el año 1905 atrajo la atención del mundo entero y que ahora acaba de morir en Moscú, pobre, obscuro, degradado y deshonrado.

Y, sin embargo, Kuropatkin, general en jefe de los ejércitos rusos en la Manchuria durante una buena parte de la guerra ruso-japonesa, fué un caudillo ilustre, y tal vez el mejor guerrero y estratega de ambos ejércitos beligerantes.

Kuropatkin no venció a Oyama porque las cosas estaban dispuestas de manera que era imposible una victoria rusa. El teatro de la guerra distaba miles y miles de kilómetros de la capital moscovina. El transiberiano empleaba treinta y tres días en ir de San Petersburgo a Karbin. Cada convoy sólo podía conducir veinte mil soldados. En cambio, los japoneses sólo necesitaban hacer travesía de algunos días para llevar miles de soldados a Kuroki. Cuando Kuropatkin se hizo cargo del mando, se encontró con un ejército derrotado y desorganizado gracias a la ineptitud y soberbia de su antecesor, el almirante Alexieff. Además, ni el ejército ruso ni la nación rusa sentían la guerra; no sabían qué se le había perdido a Rusia o qué buscaba ésta en aquella remota península. Todo el país era hostil a Rusia y favorable al Japón.

Pero allí va Kuropatkin a libertar a Stoesel y a Koostrakenko, sitiados por el general Nogi en Port-Arthur. La primera derrota sería la tuvo en la batalla de Lio-Yang, Okí y Kuzoki batieron terriblemente a los ejércitos rusos. El último descalabro lo sufrieron en la sangrienta batalla de Mukden. Pero aquí, como en otros combates desgraciados, Kuropatkin dió relevantes pruebas de ser una gran capacidad militar. Los japoneses, a pesar de que toda las ventajas estaban de su parte, no pudieron nunca inutilizarlo, dejarle sin ejército. La retirada de Mukden fué un hecho de armas de los más brillantes y bien ejecutados que registra la historia militar del mundo. Si Kuropatkin hubiese contado con otro ejército o no hubiera tenido que batirse siempre con enorme inferioridad numérica con respecto al ejército enemigo, otro tal vez hubiera sido el resultado de la guerra.

Gracias a la célebre retirada a Karbin, después del desastre de Mukden, Rusia pudo concertar con el Japón una paz honrosa, a pesar de la destrucción, en el canal de Tushima, de la escuadra de Rojestwensky por los acorazados del almirante Togo.

Pero el Imperio, la corrupción de la corte de Rusia necesitaba una víctima sobre la que hacer recaer toda la culpa del desastre, y esta víctima fué el general Kuropatkin.

En retorno de la guerra fué proce a lo borrado de las filas del ejército.

Se hizo así para salvar un sistema y una dinastía que, trece años más tarde hacía desaparecer, aniquilándolos, el huracán revolucionario.

Ugolino

## Deportivas

Foot-ball

Prosiguieron ayer los partidos correspondientes al «Concurso Copa Ayuntamiento».

Por la mañana contendieron los segundos equipos de «La Protectora» y «Asistencia Palmesana». Se anunciaba una sorpresa y lo fué en efecto la composición del equipo de la «Asistencia». En él vimos jugadores conocidísimos del público, como Coll, Barbará, Pericás, Mut, Craspi y otros. En cambio los de la «Protectora» eran nuevos completamente en futbol. Así no debe de extrañar que fueran vencidos por 5 goals a 0. Buena jugada la de «La Asistencia» viendo que su primer equipo no podría alcanzar una regular puntuación en la primera categoría, lo presenta en la segunda, para así asegurar por lo menos un premio.

Por la tarde y ante mucha concurrencia tuvo lugar el encuentro correspondiente a la primera categoría entre los onces del «Centro Republicano» y de la «Unión Protectora Mercantil». El bello sexo tenía una brillantísima representación, lo que nos complace en grado sumo.

Arbitro Pedro Barbará y se alinean de la siguiente forma:

«U. P. M.»: Bonet, Bennisar, Gomila, Liabrés (A.), Bosch, Jaume, Bonet (J.), Florit, Monserrat y Estelrich.

«Centro Republicano»: Perelló, Rigo, Ferrer, Hierro, Morey, Ramis, Valcanellas, Pericás, Bendo, Rosselló y Liabrés.

Los primeros vistieron jersey verde y amarillo y los del «Republicano» amarillo, rojo y azul. Con el tiempo nublado tanto colorado hace el efecto del arco iris.

El partido se deslizo muy igualado, distinguiéndose los del «Republicano» por su valentía y parando el portero algunos shots difíciles. Ya avanzada la segunda mitad consiguió la «U. P. M.» su primer goal, que obró el milagro de desconcertar de tal forma a sus contrarios, que desahogados permitieron trasparar el esférico cuatro veces más los dominios de su guardameta. Muy bien éste, defensa izquierdo y medio centro; todos los restantes valentísimos. Los de la «Unión» cumplieron, sobresaliendo Tomás,

El público muy escandaloso, alborotado sin razón ninguna. Su actitud levantista contra el réferé injustificada a todas luces, ya que el arbitraje fué bueno e imparcial. De seguir de esta forma no habrá quien quiera cargar con tan delicada misión y después los primeros en tocar las consecuencias serán los mismos alborotadores.

Un ruego

A la Junta de Delegados va dirigido. Se trata de que es absolutamente indispensable tome el acuerdo de celebrar tres o cuatro partidos los domingos y días festivos. De lo contrario en 1922 seguiremos anunciando: «Concurso Copa Ayuntamiento».—Verdades.

## DE BARCELONA

La caja de ahorros.—Alarma infundada

Barcelona 21 (830 m.)

Desde hace algunos días venían circulando rumores alarmistas referentes a la situación financiera de la caja de Ahorros de Barcelona, que en todas ocasiones ha merecido la entera confianza del vecindario.

El gobernador, para contribuir a desvanecer estos infundados rumores ha facilitado a la prensa una foto en la que dice que como presidente nato de la referida entidad había llamado a sus directores, quienes le manifestaron que en efecto, desde el miércoles venía notándose, que se retiraban mayores cantidades que las ordinarias hasta llegar a satisfacer el sábado hasta 1.000.000 de pesetas.

El activo de la sociedad lo constituyen valores del estado y obligaciones todas ellas a un cambio inferior al de fecha, quedando asegurados los capitales de todos los imponentes.

A pesar de estos rumores, que como se ve han quedado desvanecidos el sábado ingresaron en concepto de imposiciones 150.000 pesetas.

Restaurants económicos

La sociedad de obreros cocineros se ha puesto en relación con una casa extranjera para establecer en esta ciudad y sus contornos 20 restaurants económicos que se irán ampliando hasta llegar a 50.

En estos restaurants tendrán colocación los cocineros que van siendo despedidos por pertenecer al Sindicato único.

El precio del calzado

El fomento de la Zapatería ha llamado la atención de las autoridades y del público sobre la campaña que intentan emprender los fabricantes de curtidos para contener la baja de precios que empiezan a iniciarse.

Demuestra también que es inexacto se atribuya a las industrias en la exportación que atraviesa la industria.

Realmente no puede achacarse a dichas iras toda vez que desde el 1.º de enero la superioridad ha aprobado 236 peticiones de exportación del Comité Oficial de pieles curtidas y calzados.

El abastecimiento de carnes

La Junta provincial de Subsistencias ha estudiado la proposición de la Asociación de tabajeros y cortantes de abastecer a Barcelona de ganado bovino prescindiendo de intermediarios, estimándola benéfica para el consumidor y acordando trasladarla al Ayuntamiento para su resolución.

También acordó informar favorablemente la reexportación del maíz en vista del sobrante que hay en plaza su depreciación y exposición de avaría.

La crisis industrial

En una intervú que publica la prensa con el catedrático de la escuela de Comercio don Pedro Gual, asesor de la asociación de fabricantes de tejidos de lana, ha manifestado que se ha fantaseado mucho sobre los beneficios extraordinarios de la guerra.

Añadió que una de las causas de la crisis porque atravesamos es el retraimiento del crédito bancario. La falta de crédito extendió el pánico y hubo momento en que se perdió por completo la serenidad. Vinieron las liquidaciones a toda costa; de las que se aprovechó el intermediario sin beneficio para el consumidor.

Una de las medidas que se adoptaron para contener el pánico fué el concentrar los stocks en una institución mutua que mediante la pignoración de mercancías facilitase dinero a los fabricantes.

Este organismo establecido en Sabadell irá a la rebaja por etapas para sustituir al fabricante a la ruina de salir directamente y en competencia desastrosa.

El entrevistado cree que el número de telares paralizados es el de un 60 por 100 y sin embargo los productores procuran tener su personal apelando a los turnos. Termina mostrándose el señor Gual Vilhalbi partidario de sostener los recargos arancelarios para defender la industria como hacen Francia e Inglaterra.

## Cok inglés

Se vende puesto a domicilio a 3 pesetas los 40 kilos. Se reciben encargos en el almacén Picornell, Muelle, teléfono 171.

**El Doctor Don JUAN ALZINA MELIS**

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales  
Permanecerá en Palma los días 26 y 27 del corriente Febrero  
Consultas de 8 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde  
Rambla 29, principal. (En el Consultorio del Doctor Comas).

**JOSE ABRINES--Médico**

Cirujía general, enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos  
San Cayetano II, 1.º izquierda

**CLASES PARTICULARES, Militar, Ingeniero, Matemáticas**

por los capitanes **F. y A. Vidal Clar** Informes: Mesquida 6, 2.º o Riera 24

**WATERS CLOSETS**

Modelo especial con todos sus accesorios a 73'50 ptas.  
Instalación de toda clase de aparatos para calefacciones de aguas  
Cocinas para leña y carbón. -- Termo-sifones. -- Salamandras  
**GASA BUADES, Monjas, 12 y 14**

**INFORMACION**

**Sorteo de mozos**

Ayer a las 7 de la mañana dieron comienzo en la tribuna del Ayuntamiento, las operaciones preliminares para el sorteo de mozos del actual reemplazo. Figuraban alistados 536 mozos, entre los cuales figuraban ocho individuos, quienes por sus especiales condiciones y según determina la ley fueron cabezas de lista sin derecho a sorteo. En consecuencia fueron sorteados 538 mozos.

Las operaciones se verificaron sin incidente alguno, terminando el acto a las tres de la tarde. La revisión y comprobación de números y nombres de los mozos terminó a las nueve de la noche, siendo colocadas inmediatamente las listas en el zaguán de la Casa Consistorial, donde permanecerán expuestas durante varios días.

El primer domingo del próximo mes o sea el día 6, según determina la ley, dará comienzo el acto de clasificación, y declaración de soldados que continuará los días sucesivos hasta la total terminación.

**Las Subsistencias**

Obediendo a órdenes terminantes del Alcalde don Francisco Barceló y Caimari, a la hora de llegada de los carros de verdura al mercado, se ha personado allí el delegado señor Comas, impidiendo que los revendedores y tenderos a detalle, adquirieran toda la verdura traída, como de costumbre se hacía, vendiéndola luego a precios exorbitantes, de lo que se quejaba el público amargamente.

El señor Comas ha ido haciendo, luego, un reparto equitativo de la verdura de referencia, dejando un buen remanente para su venta en el mercado general, por cuenta de los mismos productores.

La volatería.—Disposiciones del señor Gobernador.—El señor Gobernador nos ha dicho que el viernes último prohibió el embarque de las mil aves, que según dijimos, se intentaba realizar.

Ha añadido el señor Gobernador que en lo sucesivo será únicamente él quien se encargue de la autorización de los permisos relativos a exportación de comestibles, cuyos permisos además, solo serán valederos para el día expresamente concedidos.

En cuanto al embarque de aves, se hará con riguroso recuento antes del embarque para evitar salgan más de las autorizadas.

Todo embarque de comestibles que después del recuento se vea que se intentaba hacerse en cantidad mayor que la expresamente autorizada, burlando las disposiciones de la autoridad, quedará inmediatamente anulado por completo.

Harina y trigo.—El Gobernador ha pedido permisos al ministro de Agricultura para que puedan embarcarse desde los mercados de la península, con destino a Mallorca, partidas importantes de harina y trigo, espera la expresada autoridad, contribuirá a nuevas y sucesivas bajas en el precio del pan.

**Pronósticos del tiempo**

Para los días que restan de la segunda mitad del presente mes hace Sfeijoon los siguientes pronósticos:

El lunes 21, se alejará por Cerdeña y Vúnez la depresión mediterránea y llegarán otras del Atlántico a las Islas Británicas y SO. de Portugal. Causarán algunas lluvias en nuestras regiones, particularmente desde las del O. a las del meridiano central, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 22 al 23, irá perturbándose cada vez más la situación atmosférica de la Península, porque aumentará de intensidad la depresión de las Islas Británicas y se acercará el Estrecho de la del SO. de Portugal. Se producirán lluvias bastantes generales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Será mejor el estado atmosférico de la Península el jueves 24, pero quedará una depresión en el golfo de León y otra en el NO. de Francia, que ocasionarán algunas lluvias, principalmente en el NE, NO, y N., con vientos de entre SO. y NO.

El día 25 al 26, será más tranquilo el estado atmosférico en nuestras regiones, situándose en el NO., el sábado 26, la influencia de una depresión oceánica que se acercará al Continente.

El domingo 27, llegará al Cantábrico la referida depresión y otra se formará en el SO. de Portugal. Causarán lluvias, particularmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos del tercer cuadrante.

El lunes 28, se trasladará al Mediterráneo superior la depresión del Cantábrico y se presentará otra en Irlanda, persistiendo la del SO. de Portugal, que se remontará hacia Galicia. Por el influjo de estos centros perturbadores se registrarán lluvias, especialmente desde el O. al Centro, con vientos de entre SO. y NO.

Ausentándose hoy de la Isla, el Alcalde D. Francisco Barceló y Caimari, se ha encargado accidentalmente de la Alcaldía el Primer teniente de Alcalde D. Antonio Oliver Roca.

**Asuntos municipales**

Se ha encargado de la Primera Tenencia, el Concejal D. Bernardo Barceló y Rosselló.

Por el Teniente de Alcalde D. Nadal Comas, se ha procedido al reparto del importe de la subasta procedente del estiercol que recoje la Brigada Municipal, a los individuos de la referida Brigada.

El «Boletín Oficial» correspondiente al número del sábado, inserta un aviso de esta Jefatura de Obras Públicas, en el que se manifiesta, que, en cumplimiento de lo dispuesto en el Reglamento para la ejecución de la Ley de Policía de ferrocarriles vigentes, se publica en el citado periódico a efectos de reclamación las tarifas que provisionalmente deberán regir para el ferrocarril, secundario de Manacor a Artá tan luego se comience la explotación parcial o total de dicha línea.

Estarán de manifiesto dichas tarifas durante el plazo de veinte días contados a partir de la inserción de este anuncio en el citado «Boletín Oficial».

Para la reparación y conservación de las carreteras

Por Real orden de 8 de febrero corriente que publica la Gaceta de Madrid del 13 del actual, se dispone que los cinco millones 435 mil pesetas destinadas en el presupuesto vigente a adquisición de maquinaria, se inviertan en obras de conservación de carreteras por Administración de reconocida urgencia a juicio del Ministerio de Fomento.

He aquí una ocasión que se ofrece a nuestros representantes en Cortes para gestionar cerca del Ministerio de Fomento, que de aquella cantidad, se remita una parte para la reparación y conservación de las carreteras de esta provincia, que tanto lo necesitan, debido al deplorable estado en que se encuentran nuestras vías terrestres de comunicación.

Igualmente a las fuerzas vivas que emprenden el viaje a Madrid se les brinda también motivo, para gestionar este asunto, que tan beneficioso sería para Baleares.

**Una entidad musical**

Distinguidos elementos de esta capital juntamente con otros, de no menos valía americanos, acarician la idea de constituir, a manera de las muchas que existen en Norte América una sociedad que se dedique única y exclusivamente al fomento del arte musical y declamatorio.

Prestan ya, y han prometido su colaboración en la obra, valiosos elementos los que trabajan con afán para llevar al más alto grado de perfección la entidad de referencia, de la que tan falta se halla Mallorca.

En ella podrán perfeccionar sus condiciones los aficionados de ambos sexos de esta capital, pues se cuenta con el apoyo entusiasta de distinguidas señoritas de nuestra buena sociedad.

**Hidrofobia**

Como recordarán nuestros lectores uno de los perros que atacaron mordiendo a varias personas, se suponía que era de Esporlas, en cuya villa a más de las personas mordió a una burra y a una cerda.

Estos dos animales quedaron en observación, habiéndoseles declarado la hidro-fobia hace unos días, muriendo entre horribles convulsiones, despedazándose a mordiscos.

Palma 18 de Febrero de 1921.—P. A. del Consejo de Administración: el Presidente, Antonio Mulet.—El Vocal Secretario, Juan Marqués.

Las personas de Esporlas que fueron atacados por dicho can, han sido asistidas debidamente en Barcelona, a donde fueron oportunamente trasladadas, donde fueron sujetadas al tratamiento que dispone la ciencia.

Continúa en esta ciudad la recogida de perros que circulan sin bozal, manteniéndose con toda efectividad las órdenes dadas por el señor Alcalde a los laceros.

**Notas del Carnet**

**PERSONALES**  
Para el oficial del Cuerpo de Correos, don Cayetano Aguiló ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Francisca Forteza, hija de doña María Forteza.  
La boda se efectuará a mediados del próximo mes de mayo.

**DE VIAJE**  
Anoche marcharon a Barcelona y Madrid el diputado a Cor es D. José Socias, el Presidente de la Diputación D. Pedro Llobera, el diputado provincial Sr. Masanet y Verd, el director de La Islaña D. Antonio Ferragut, y el Rdo. P. Ruiz Amado.

Con motivo de marchar tan distinguidos viajeros el muelle se vió muy concurrido por personas que fueron a despedirlos.  
Los Sres. Socias, Llobera y Masanet, van a gestionar el asunto relativo a las Tarifas de «La Islaña».

Marcharon también a Barcelona el propietario D. Pedro Gual, el hereditario Sr. Estelrich, los propietarios D. Juan Maimó y don Miguel Marcel y el Maestro en Gay Saber don José M. Tous Marot.

Esta mañana han regresado de Barcelona don Antonio Pericás, don Miguel Rosselló y don Joaquín Masdaura.

**RELIGIOSAS**

**PARA MAÑANA**  
SANTOS.—La Catedral de San Pedro en Antigua.  
CUARENTA HORAS.—Concluyen en Santa Teresa en honor del Purísimo Corazón de María. Exposición a las seis. A las nueve Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde a las 6 y media Rosario, Coronilla de Oro, Te-Deum, y reserva de S. D. M.

**OTRAS FUNCIONES.**—En San Francisco, a las seis de la tarde, ejercicio del Via-Crucis, rezo de la Corona y continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua, con exposición del Santísimo y sermón por el señor don José Auba, Pbro.

VISITA.—A Nuestra Señora de la Cueva Santa, en S. a Clara.

**MARITIMAS**

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:  
ENTRADAS.—Procedente de Mahón, a las siete de la mañana de ayer el vapor «Jorge Juan» con el pasaje, correo y carga.  
Procedente de Ibiza a las seis de la mañana de ayer el vapor «Islaño».

El vapor «Mallorca» procedente de Barcelona ha llegado con el correo, pasaje y carga.  
SALIDAS.—Para Barcelona, anoche a las ocho y media el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Esta noche a las ocho y media debe salir para Barcelona el vapor «Mallorca» y a las diez de la misma el vapor «Islaño» para Ibiza y Valencia.

NOTICIAS.—Procedente de Faro ha llegado al puerto de Barcelona el pailebot «Paquito» de esta matrícula, con cargamento de algarrubas.

Procedente de Ce te ha llegado al citado puerto, el laud «Concepción».  
Ayer llegó a Palma la goleta «Carmelita», que varó ligeramente en el fango de las inmediaciones del Jonquet a causa de la baja mar.

Con facilidad pudo ser sacada por un bote a motor.

**De Teatros**

**Principal**  
Para hoy se anuncia el estreno de la película artística de largo metraje *Amor con amor se paga*.

**Lírico**  
En *El lego de San Pablo* que el sábado por la noche se puso en escena en este teatro cosecharon muchos aplausos el celebrado artista Pablo Gorgé, la Sra. Melo y los Sres. Pedrola y Cremades.

Ayer tarde y noche se vió muy concurrido el Lírico cosechando muchos aplausos todos los artistas.

Esta tarde en la sección vermouthe se proyectará por única vez la película artística *La sombra* interpretada por Francisca Bertini.

Por la noche la celebrada obra de Chapi *La Tempestad* en la cual por deferencia al público cantará la parte de Simón el notable artista Pablo Gorgé.

Trabajarán en la obra las Sras. Melo y Cadenas y los Sres. Cremades, Parera y Campaná.

Mañana a las seis de la tarde reprise de *El pobre Valbuena* gran éxito de Miguel Pedrola y por la noche última función de la temporada, beneficio y despedida de Pablo Gorgé, con sus dos grandes éxitos *Maruxa* y *El maestro Campanone*.

**La Fertilizadora S. A.**

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS  
A tenor de lo que dispone el artículo 15 de los Estatutos de esta Sociedad, se convocan a los señores accionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará el día 23 del actual, a las doce, en el domicilio social, para dar cuenta del resultado del último ejercicio y someter a su aprobación los documentos a que se refiere el citado artículo.

Los Señores Accionistas podrán proveerse de la correspondiente paqueta de asistencia, que les será facilitada en la Secretaría de la Sociedad depositando al efecto sus acciones en la misma con 24 horas de anticipación por lo menos a la señalada para la celebración de la Junta.

Palma 18 de Febrero de 1921.—P. A. del Consejo de Administración: el Presidente, Antonio Mulet.—El Vocal Secretario, Juan Marqués.

**Robo en una joyería**

Unas 25.000 pesetas en alhajas

Momentos después de haberse dado cuenta la familia de don Luis Pomar, antiguo y acreditadísimo fabricante de bolsillos y monederos de plata de esta ciudad, de que había sido asaltada la tienda que posee en la calle de la Marina número 3, ha llegado hasta nosotros la noticia.

El lugar del robo.—Como se perpetró

Ya hemos dicho donde está situada la tienda y quienes son sus propietarios. Al llegar nosotros, se hallaba en la casa el Juez municipal del partido de la Catedral don Pedro Fernández Cavada, quien con ayuda del Sr. Oliver y otros empleados del Juzgado, estaban efectuando las primeras diligencias que el caso requiere. La primera persona que se ha dado cuenta del robo, nos han manifestado los señores Pomar contestando a nuestro interrogatorio, ha sido doña Concepción, que está en la tienda en calidad de encargada, la que con el natural sobresalto después de abrir la puerta se ha dado cuenta de que habían sido víctimas de un robo.

En un momento se divulgó la noticia por toda la capital trasladándose a la casa robada al mismo tiempo que los señores Pomar, gran número de personas.

Para realizar el robo, sus autores penetraron en la tienda sucursal de la Casa Tayá, que está situada en la misma calle de la Marina núm. 1, separada por pared medianera de la tienda robada.

Los ladrones entraron en la Casa Tayá sin violentar la cerradura, pues ésta se halla intacta, y una vez dentro, por medio de un berbiquí o barrena hicieron un agujero en la citada pared medianera, introduciéndose por él en la tienda de los señores Pomar.

Prueba ello el hecho de que en la citada tienda existen vestigios que lo prueban y a más que los ladrones, después de hacerse con el botín tuvieron lapreciación de coser la tela que como adorno decora la casa de los señores Tayá, colocando además, delante del agujero, la caja de caudales de la misma.

Se calcula y ello tiene verosimilitud, que los autores del robo, efectuaron en dos tiempos distintos el asalto a la casa, toda vez que se ha observado que en la casa Tayá barrieron los residuos de la pared que se produjeron al efectuar el agujero. Los ladrones pudieron, por tanto, preparar el robo en la noche del sábado al domingo. Lo prueba ello el haber barrido los residuos de la pared y haber cosido la tela, ya que es costumbre de los empleados de la Casa Tayá, el abrir la tienda los domingos, apesar de que ayer, según manifestación del Jefe de la citada sucursal no se abrió la casa, por ningún empleado de la misma.

El asalto de que han sido víctima los señores Pomar, es azas ingeniosos y por ende arriesgado, lo que demuestra dos cosas: la seguridad que tenían los ladrones de no ser descubiertos, pues la tienda está situada en uno de los sitios quizá más céntricos de Palma, el conocimiento que tenían de las costumbres de los señores que habitaban ambas tiendas, y la audacia con que lo perpetraron.

El agujero abierto en la pared, es de escasas dimensiones.

Asiende lo robado a unas 25.000 pesetas en dinero y alhajas.

El valor de lo robado difícilmente los señores Pomar han podido preciarlo en los primeros momentos, pero calculan asiende a unos 25.000 pesetas, y hubiera podido ser mucho mayor, pues los ladrones después de apoderarse de las alhajas de más valor dejaron dos estanterías intactas las que se hallan repletas de alhajas. De las que forzaron con una palanca, dejaron más de la mitad de las alhajas que contenían.

Entre las alhajas robadas figuran buen número de monederos, entre ellos siete de oro, valorados en mil pesetas cada uno, buen número de medallas de oro y otros objetos de valor, a más de unas trescientas cadenas para señora y caballero.

Los ladrones abrieron con palanca varios de los escaparates como también la mesa despacho en la que había unas trecientas pesetas las que igualmente se llevaron.

Manifestaciones del Jefe de la Sucursal de la Casa Tayá.

El señor Serrano, Jefe de las Oficinas de la Casa Tayá manifestó además que en la casa no se ha notado nada a faltar, si bien ha notado que la caja de caudales, que no contenía ningún valor en metálico se hallaba intacta, comprobando empero que se habían movido las letras de la cerradura, ya que el tiene costumbre de dejarla en disposición de ser abierta.

De la casa, añade el señor Serrano, hay dos llaves; una de ellas la tengo yo, la otra, está en poder de un empleado de la casa, el cuida de abrir la tienda por las mañanas.

Una pista y un detenido

Inmediatamente de ocurrido el hecho, se ha personado en el lugar del suceso, el inspector de Policía señor Homar y el Jefe de la Guardia municipal señor Comas.

Este último, ha interrogado a los empleados de la casa Tayá, como también a los dos muchachos que en calidad de ordenanzas prestan servicio en la misma, uno de ellos ha incurrido en algunas contradicciones al ser interrogado, quedando por tanto preventivamente detenido. El otro, que ha sufrido con seriedad el interrogatorio, ha manifestado que el viernes de la finida semana se presentaron a la casa por la mañana dos individuos que hablaban correctamente mallorquín, pidiéndole que en nombre del señor Serrano les dejara ver la casa, pues deseaban adquirirla.

El muchacho no se negó a ello, puesto que iban en nombre del señor Serrano, sino que les dió las explicaciones que solicitaron los visitantes, recordando que le pidieron si la tela que cubría los bajos de

la pared que ha sido agujereada era también propiedad de la Sucursal observándola y registrándola por doquier.

Y por último, nos ha manifestado el señor Serrano, que la cerradura de la puerta de la casa fué cambiada hace unos días por no reunir condiciones suficientes de seguridad.

Otros hechos y detalles que hemos podido observar durante nuestra visita, podríamos apuntar, más con el fin de no dificultar la acción de los investigadores dejamos de hacerlo, creyendo que con lo apuntado quedará satisfecha la curiosidad propia del lector de conocer la nota de actualidad.

Actuación de la policía

Con objeto de interrogarles, han comparecido esta mañana, en esta Jefatura de Policía, el joven encargado de la vigilancia de la agencia Tayá, en Palma, como también el padre de aquel.

Por lo visto, el joven de referencia, guardaba constantemente las llaves del despacho, asegurando que desde el sábado, último, después de haber cerrado, las llaves no salieron para nada de su bolsillo.

A preguntas de la policía, ha añadido, que el lunes de la semana anterior, tuvo que mandar arreglar la cerradura de la puerta, ya que, al abrirla la encontró estropeada.

Por este hecho deduce la policía que el ladrón, o bien intentó, ya la semana anterior cometer el robo, no habiendo conseguido su intento por no haberle funcionado bien la llave, seguramente hecha expreso, o bien realizó la prueba de si abría bien o no, obteniendo un resultado negativo a consecuencia del que estropeó el cerrojo.

Parece que sobre el joven de referencia no recae la menor sospecha, por haberse acreditado completamente su buena conducta, como también haberse averiguado la vida perfecta que llevó, desde el sábado, después de cerrar el despacho, hasta las horas de esta mañana en que ha sido conocido el robo.

La policía ha procedido esta mañana al interrogatorio del padre del joven de referencia, cuyo resultado desconocemos.

Entre las gestiones que realiza la policía para el esclarecimiento de este hecho, figura la relativa a la busca de los dos individuos que uno de los días de la semana anterior, estuvieron en el despacho de la agencia Tayá.

El Presidente de la Audiencia y Gobernador interino, actualmente, ha llamado esta mañana a su despacho a los jefes de policía, dándoles órdenes terminantes para que se lleven a cabo, una persistente actuación, para dar con los autores del robo.

Tomará parte en estos trabajos personal de la guardia civil, al frente del alférez de este cuerpo señor Andreu.

**GAUETILLAS**

—Vapores con carbón. Han llegado a Palma procedente de Almería el vapor *Berga* con cargamento de carbón de Cardiff y de Valencia el vapor *San Ginés* con una importante partida de carbón de cok.

Ambas partidas de carbón contribuirán al abaratamiento de los carbones vegetales del país.

—Servicios de la guardia civil. La del puesto de La Puebla ha detenido a un sujeto por hurto de ajos.

—La del puesto de Santa María ha denunciado a dos sujetos que riñeron produciéndose lesiones en la casa.

LAS ISLAS BALEARES. \* u historia, sus Monumentos y Artes, por D. José María Quadrado. Un tomo 4.º mayor de 125 páginas con numerosos grabados, fotografías y acuarelas, encuadernado en lujosas tapas 20 pesetas. Librería Tous

—Obras. Ofrece un deplorable aspecto el estado en que se halla y principalmente en días como el de hoy, la calle de la Herraría.

Ya lo hemos dicho en multitud de ocasiones, pero como sino, el abandono es el mismo y los incidentes que se registran en dicha calle de cada día son mayores dado el bauro acumulado y la imperfección del piso.

¿Por qué no se incluye esta en el plan de recomposición de calles actualmente iniciado?

—PIKMINTINE.—Tinte para el cabello. Todos colores, del negro carbón al rubio. Venta, Perfumería *El Alba*, Sindicato 93.

Padres que veis crecer vuestros hijos, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de Hipofositos Salud, y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 31 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si en la etiqueta exterior, con tinta roja, se lee Hipofositos Salud, pues es de advertir que con frecuencia se ofrecen imitaciones.

**Ultramarinos**  
PARA la curesmas no debe faltar en su establecimiento la caja de CONSERVAS DE PESCADO «SURTIDO ESPAÑA» que la CASA ALBO DE SANTONA (Santander) proporciona.

Contiene 96 listas de diferentes pescados en 36 preparaciones distintas. Pídase precios.

**CORONAS**  
Vendemos en billetes de Banco estampados a cambio inmejorable. Damos interés 6 por 100.

S. AMAN Jaime II, 84-3.º  
Deseamos corredores ciudad y puertos.

**Asistencia Palmesana**  
Necesitase un recaudador. Informar o Conserje de la misma.

TEATRO LIRICO.

Esta noche

LA TEMPESTAD por GORGE

Mañana Beneficio y Despedida

PABLO GORGE MARUXA-EL MAESTRO CAMPANONE

Mas Telegramas

Ultimas noticias

Lo que dice el Sr. Dato

Madrid 19 (10 n.)

El señor Dato al recibir a los periodistas les ha dicho que desde Palacio...

En vista de la mejoría experimentada por el marqués de Lema podrá concurrir el lunes al Consejo de Ministros...

Como los lunes no hay sesiones en las Cámaras los ministros se reunirán temprano anticipando la hora habitual de la celebración de los Consejos...

Un periodista preguntó al jefe del gobierno si en la conferencia que tuvo con el marqués de Lema quedo acordado...

Desde luego se está tratando de una prórroga para la devolución del anticipo hecho a Francia...

Hasta ahora solo están ultimados algunos proyectos de Sanidad. Uno de ellos ha sido ya aprobado por el Consejo de Ministros...

En estos proyectos han intervenido principalmente los elementos técnicos y el hecho de que algunos tengan asiento en la alta Cámara...

Claro, es que todo eso que se ha dicho de coacciones carece en absoluto de fundamento, pues dadas las excelentes relaciones entre España y Francia...

Dió cuenta el señor Dato de haber recibido la visita de los directores de las más importantes Compañías de ferrocarriles...

Algo también he pensado respecto de las administraciones locales—añadió el ministro—sobre por lo que se refiere a las grandes poblaciones...

—¿Nada ha pensado usted sobre el secretariado de Ayuntamientos y de Diputaciones?—le preguntó un periodista.

—Ese es un asunto que creo necesita solamente una disposición de gobierno. En realidad, lo que el secretariado pide es muy sencillo...

—El conde de Bugallal—decían—no ha tenido que levantarse para contestar ninguna imputación de esa índole...

Ahora bien, también se dice que el señor Dato ha buscado el aplazamiento con...

bastante acierto, para evitar que se repitiera el caso que le ocurriera al señor Maura.

Este tuvo que dimitir no estando constituido el Congreso, y aunque el caso de uno y otro no fuera igual, porque el señor Maura no podía en manera alguna constituirlo frente a la obstrucción...

Todas estas previsiones lo que prueban es que al Gobierno no se le ocultan las dificultades de los momentos presentes y las que puedan presentarse por la misma complejidad y gravedad de los problemas y resolver.

Con ocasión de la discusión del Mensaje, vendrán debates interesantes, que tal vez tengan derivaciones de importancia.

Proyectos del Ministerio de la Gobernación

Madrid 19 (10 n.)

El ministro de la Gobernación interrogado a medio día por los periodistas sobre la labor que prepara para las Cortes dijo:

Hasta ahora solo están ultimados algunos proyectos de Sanidad. Uno de ellos ha sido ya aprobado por el Consejo de Ministros...

En estos proyectos han intervenido principalmente los elementos técnicos y el hecho de que algunos tengan asiento en la alta Cámara...

Claro, es que todo eso que se ha dicho de coacciones carece en absoluto de fundamento, pues dadas las excelentes relaciones entre España y Francia...

Dió cuenta el señor Dato de haber recibido la visita de los directores de las más importantes Compañías de ferrocarriles...

Algo también he pensado respecto de las administraciones locales—añadió el ministro—sobre por lo que se refiere a las grandes poblaciones...

—¿Nada ha pensado usted sobre el secretariado de Ayuntamientos y de Diputaciones?—le preguntó un periodista.

—Ese es un asunto que creo necesita solamente una disposición de gobierno. En realidad, lo que el secretariado pide es muy sencillo...

—El conde de Bugallal—decían—no ha tenido que levantarse para contestar ninguna imputación de esa índole...

Ahora bien, también se dice que el señor Dato ha buscado el aplazamiento con...

hacia si la papelera y un cuadernillo de papel, se puso a escribir.

Lo dejaremos mientras escribe y bajaremos al despacho de la gerente del hotel.

Los dos mozos que, atraídos por el rumor de las irritadas frases que se cruzaban entre la gerente y el viajero, y habían escuchado a la puerta, de manera que no perdieron ni una sola de estas palabras, estaban de nuevo allí y comentaban las respuestas del mercader de brillantes.

—¿Se explican ustedes semejante tasterud?—decía la joven.—¿Qué carácter del demonio tiene ese oso mal educado! Pretende que le insulto porque le pido sus documentos...

—Razón de más para exigirselos inmediatamente.—dijo uno de los camareros.—Exigirselos es fácil de decir... Sí, sí se niega a darlos, ¿cómo nos arreglamos?... Ha dicho que esta noche cuando se marche me enseñará el pasaporte...

—Esto, señorita, es pura y sencillamente una evasiva... Está segura que se marchará sin enseñarle ningún documento... Puesto que se niega, es que tiene algo que ocultar... Desde que le vi dije que tenía mala cara ese hombre... y vuelvo a repetir: ese individuo cada vez me va pareciendo más sospechoso... Daría de buena gana cincuenta pesetas de mi bolsillo, con tal que viniera hoy un inspector de policía a revisar los libros...

—¿Qué pronto cantaría ese pájaro y le sacaría los documentos que se niega a darle...

El Consejo de esta tarde

Madrid 21 (11 m.)

En el Consejo de esta tarde se tratará preferentemente de las subsistencias.

El Ministro de Hacienda continuará exponiendo su opinión acerca de lo que deban ser los nuevos presupuestos.

No obstante la presión que sobre el Gobierno ejercen los Diputados y Senadores interesados en el pleito del azúcar, parece seguro que en el Consejo se tratará del asunto y que la solución no será la que los azucareros pretenden.

Respecto a este asunto asegurábase que los Ministros tienen opinión formada.

Créese que el acuerdo será establecer una tasa para contener la baja; pero de ninguna manera se establecerán los derechos arancelarios para cerrar la frontera a los azúcares extranjeros.

Esta noticia que ayer circuló con insistencia, causó muy mal efecto entre los cosecheros de remolacha y azucareros, habiéndose de interpeleaciones contra el gobierno, en ambas Cámaras, tan pronto como tengan éstas estado oficial.

La «Gaceta»

La Gaceta de ayer publica un Real decreto, anunciando que la prefectura de Bayona ha decretado el tránsito del ganado lanar y francés y entre a pastar en territorio español y el español en territorio francés.

Añade que no se permitirá el paso más que a los animales que van sometidos a la inoculación contra la morrina con virus sensibilizado.

Balance en el Banco

Según el balance efectuado en el Banco de España aumentan, el oro en 2.265.450 pesetas, la plata en 2.279.530 pesetas y disminuyen los billetes en 20.191.025 pesetas.

Novillada sin picadores

A pesar del mal tiempo reinante se celebró ayer la anunciada novillada sin picadores, a causa de la huelga de éstos, por negárselos los aumentos que tienen solicitados.

Tampoco actuaron los banderilleros, que secundaron el paro por solidaridad con los picadores.

Banderillaron a los novillos varios matadores de toros y de novillos, los cuales actuaron al mismo tiempo de peones.

El paseo se hizo como es natural, sin picadores. Los banderilleros fueron ovacionados lo mismo que los espadas.

La corrida transcurrió tranquila a pesar de temerse que los huelguistas promovieran tumultos.

Tanto los matadores como los banderilleros fueron aplaudidos durante toda la tarde.

En la plaza y en los alrededores se habían tomado grandes precauciones por temor a que ocurrieran desórdenes promovidos por los huelguistas.

Lotería Nacional

Madrid 21.

PREMIOS MAYORES

Primer premio de 150.000 ptas. Ha correspondido al número 21.061

Segundo premio de 70.000 ptas. Ha correspondido al número 21.433

despachado en Madrid.

Tercer premio de 30.000 ptas.

Ha correspondido al número 22.154

despachado en Madrid, Málaga y Barcelona.

Premios de 2.000 pesetas Por aproximación al primer premio, los números 21.060 y 21.062.

Premios de 1.000 pesetas Por aproximación al segundo premio, los números 21.432 y 21.434.

Premios de 500 pesetas Por aproximación al tercer premio, los números 22.153 y 22.155.

Premios con 250 pesetas 22.560, 21.963, 19.254, 7.861, 18.865, 14.425, 22.294, 18.310, 21.594, 23.234, 14.598, y 12.020.

A la hora de cerrar esta edición, no hemos recibido las conferencias del sorteo de hoy.

DECENAS Y CENTENAS

039 043 069 071 072 090 152 175

188 254 304 346 352 355 381 391

399 437 462 490 511 516 517 600

614 631 636 664 676 681 749 757

790 793 795 796 807 811 827 905

921 929 949 977

MIL

040 046 100 125 132 141 163 192

215 222 224 233 301 321 353 359

382 402 414 426 435 509 551 558

563 587 609 642 651 677 785 687

763 794 819 821 839 851 875 878

884 901 937

103 MIL

039 075 104 127 202 205 221 263

283 309 327 378 420 447 467 478

495 543 606 609 625 631 646 722

744 752 847 862 883 895 918 924

947 949 980 981 989

TRAY MIL

000 032 036 040 057 080 096 099

202 203 229 264 269 300 301 304

305 312 322 346 367 384 390 403

427 493 568 575 575 593 608 617

623 650 728 729 746 752 778 784

802 812 818 836 843 846 911 962

981 983 989

CUATRO MIL

000 011 019 027 052 060 118 181

204 211 246 279 331 336 436 439

461 462 509 510 519 522 530 564

588 661 664 679 705 778 787 795

796 815 816 817 877 923 944 946

950 972

CINCO MIL

019 031 056 228 268 312 358 394

412 417 437 438 446 451 470 471

488 575 588 650 680 683 693 703

721 770 801 811 860 879 967 980

989 996

SEIS MIL

008 053 100 113 118 122 127 153

167 229 237 247 255 305 308 310

318 366 392 402 407 439 443 461

471 504 535 567 598 672 710 734

766 772 784 874 896 890 892 921

925 932 969 998

Siete MIL

012 023 039 115 135 163 242 270

363 385 387 392 513 590 693 642

644 688 797 831 838 804 820 834

987 992

OCHO MIL

023 036 037 090 133 138 160 240

264 300 309 418 427 452 486 514

526 728 587 589 614 670 683 713

714 752 789 846 847 946

NUEVE MIL

079 117 186 222 232 240 245 272

298 305 368 437 471 480 537 544

551 591 623 628 637 722 758 760

782 805 826 835 852 858 877 882

916 940 975

DIEZ MIL

001 120 168 175 181 238 252 271

325 337 360 366 400 412 433 460

523 554 596 688 639 673 678 708

715 718 737 762 808 810 869 875

913 919 946 962 965 972

ONCE MIL

013 017 038 073 080 084 087 095

102 123 178 186 202 212 227 238

265 271 309 332 367 380 397 401

462 482 513 539 577 583 594 703

720 810 812 825 826 829 851 906

930 951 978 986

DOCE MIL

012 018 078 117 126 159 175 251

280 292 303 307 328 355 361 364

390 399 420 424 464 513 519 524

541 558 563 610 613 628 644 654

671 684 768 774 793 807 831 858

887 892 933 935 936 961 971 973

TRECE MIL

019 027 043 047 088 125 171 189

213 257 295 314 319 328 333 348

349 375 390 415 425 442 484 496

531 532 540 588 593 643 664 675

715 834 835 891 960 983

CATORCE MIL

047 056 062 096 193 205 231 276

342 359 367 378 386 407 413 422

434 440 492 558 562 617 622 719

772 781 856 857 858 868 881 930

963 981

QUINCE MIL

005 036 042 054 057 088 090 111

166 206 215 291 295 271 281 340

364 368 384 429 442 471 491 524

525 531 551 588 644 656 657 662

707 713 725 738 796 852 855 959

973 990 994

DIEZ Y SEIS MIL

005 125 160 165 167 194 221 256

257 286 359 375 400 420 497 510

540 546 561 584 606 619 633 665

686 708 750 830 846 885 909 919

DIEZ Y SIETE MIL

019 024 059 077 081 108 141 175

183 200 260 287 305 321 358 361

414 423 426 432 471 539 549 554

589 596 592 593 630 652 664 719

742 813 823 848 894 908 928 940

976 977

DIÉZ Y OCHO MIL

016 040 086 113 116 122 124 160

173 182 200 211 272 274 300 373

392 407 432 475 481 516 654 677

687 771 789 303 833 952 983

DIEZ Y NUEVE MIL

001 058 092 131 171 184 198 215

243 251 278 318 325 363 410 413

422 426 445 472 501 579 584 589

690 751 807 859 876 884 954 957

993

VEINTE MIL

025 041 077 100 105 107 136 148

202 208 225 329 352 512 524 53

